

А

**Н.В. Дунаева,**  
директор ЦСХНБ им. Н.И. Железнова

### **ЦНБ имени Н.И. Железнова – старейшая вузовская библиотека**

«Как велико твое предназначенье с древнейших  
Лет и до скончания века!  
Собранье мыслей ты и знания свеченье,  
Хранительница книг – Библиотека!  
Добро пожаловать!  
Вы лишь преступите порог Библиотеки –  
О чудный миг!  
Вас ожидают открытия,  
рытья,  
Познания и мудрость мира книг!»

**И.Каланчина**

140 лет пройденного пути – это наша жизнь, наша история, наш труд, наша память о прошлом. Прошлое... Оно для нас ценно и дорого. И все хорошее или плохое, что было, необходимо осмыслить и проанализировать, не забывая ее лучших страниц и добрых традиций.

Цель данной информации – отразить, или хотя бы коротко воспроизвести, историю становления и развития Библиотеки на основе архивных материалов и воспоминаний бывших сотрудников библиотеки, профессоров и преподавателей, слушателей Академии.

Центральная научная библиотека начала свою работу одновременно с открытием Петровской земледельческой и лесной академией 3-го декабря 1865 года и в течении всего этого времени всегда была крупнейшей вузовской библиотекой аграрной отрасли страны.

В Первом Уставе академии в статье. 8. говорится, что в ряду других **«учебно-вспомогательных учреждений подлежит открытию и Библиотека»**. Горячо приветствуя открытие нового учебного заведения, целый ряд учреждений и отдельных лиц выразили свое желание о пожертвовании книг, что явилось основой для создания фонда. В томах I, II и III хронологического каталога Библиотеки имеется перечень всех книг - 2200 томов и имена первых жертвователей. Вот список крупных дарителей: Библиотека Академии наук, Императорская публичная библиотека, Императорское Вольное экономическое общество, Санкт-Петербургский лесной институт (который был закрыт в 1865г.); что касается частных лиц, то самое крупное пожертвование было сделано первым директором академии профессором ..Н.И.Железновым, чуть позже - академиком. И.Б.Ауэрбахом.

Библиотека располагалась в правом крыле великолепного творения А.Бенуа, главного корпуса Академии - «корпуса с башенкой с часами», который стал эмблемой знаменитой Тимирязевки.